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buildings, and environment design that reflects in-

formation of the time of their existence and social 

lives. The positive impact of the historic environ-

ment depends on the social connections and that 

free activity and shared experiences bring people 

together in improvements of the city; the more so-

cial activities are in the historical areas, the bigger 

possibility of their preservation and lives in a high 

level of life. 

Keywords: historical development, the historical 

environment of the city, social dimension, cultural 

heritage, translational function, social sphere, re-

generation. 
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ОСОБЛИВОСТІ СУЧАСНОГО РОЗВИТКУ ЛАНДШАФТНОЇ  

АРХІТЕКТУРИ В УКРАЇНІ 
 

Ландшафтна архітектура в Україні в умовах сучасного етапу процесу урбанізації розвивається в руслі 

глобальних та європейських трендів з урахуванням національних традицій та особливостей. Розгляда-

ються основні аспекти формування об’єктів ландшафтної архітектури на всіх ієрархічних рівнях міс-

тобудівних систем; із них виділяються найбільш знакові, що формують архітектурне середовище пост-

індустріального суспільства.  

Ключові слова: постіндустріальне суспільство, ландшафтна архітектура, ієрархічна організація 

об’єктів ландшафтної архітектури, ландшафтне планування, ландшафтне проектування. 

 

Вступ. Становлення незалежної укра-

їнської держави збігається за часом з таким 

глобальним явищем як вичерпаність індус-

тріального суспільства та розвиток нових 

постіндустріальних соціально-економічних 

відносин. Зовнішні виклики, в таких умо-

вах, покладаються та внутрішні наслідки 

розпаду Радянського Союзу (які проявля-

ються як розрив економічних зв’язків, пере-

хід до ринкових відносин, структурні зміни 

в господарському та промисловому ком-

плексі, акцент на розвиток третинного та 

четвертинного секторів економіки, пріори-

тетне використання ІТ-технологій, тощо), 

шо, з одного боку, ускладнює ситуацію, а, з 

другого, стимулює пошуки шляхів її вирі-

шення в різних господарських сферах, в 

тому числі, збереженні та розвитку існую-

чих, й формуванні нових об’єктів ландшаф-

тної архітектури в структурі міських сис-

тем. 

Цьому сприяє реальна досить розви-

нена ієрархічно організована система роз-

селення, що склалася на території України; 

а проблема раціонального використання 

природних та створення штучних ландшаф-

тів в урбанізованому середовищі, при їх 

включенні на відповідному рівні в системи 

розселення, набуває певної актуальності. 

В європейських державах вже напра-

цьовано досить цікавий опит використання 

ландшафтного підходу для відновлення де-

градованих виробничих територій та ство-

рення нових типів ландшафтних об’єктів, 

що, в деякій мірі, може служити орієнтиром 

для розвитку ландшафтної архітектури в 

нашій державі з урахуванням регіональних 

особливостей України. 

Мету дослідження, в таких умовах, 

становить аналіз стану, перспектив та осно-

вних тенденцій формування об’єктів ланд-

шафтної архітектури на всіх ієрархічних рі-

внях міських систем в Україні. 

Завдання дослідження полягають у 

виявленні передумов і проблем розвитку 

об’єктів ландшафтної архітектури в кон-

тексті їх містобудівної типології. 

Результати дослідження. Закон Ук-

раїни «Про Генеральну схему планування 

території України» (від 7лютого 2002 року 
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№3059-ІІІ, м Київ), одним з перших визна-

чає концептуальні вирішення планування 

та використання території України, в тому 

числі територій та об’єктів природно-запо-

відного фонду, лісів, водно-болотних угідь, 

земель водного фонду, рекреаційного та 

оздоровчого призначення, інших природ-

них територій, важливих для збереження 

біологічного та ландшафтного різноманіття 

(зони національної екологічної мережі).  

При цьому, в зоні національної екологі-

чної мережі передбачається забезпечення фо-

рмування єдиної територіальної системи 

природоохоронних територій і додержання їх 

режиму, невиснажливого використання рек-

реаційних, оздоровчих та інших ресурсів. 

В таких умовах, формування єдиної 

територіальної системи природоохоронних 

територій відбувається у відповідності до 

вдосконалення всієї системи розселення на-

шої держави та забезпечення сталого розви-

тку населених пунктів.  

Території із значним природоохорон-

ним, рекреаційним, оздоровчим, історико-

культурним потенціалом, високим рівнем 

виробничо-містобудівного освоєння та 

природно-техногенної небезпеки – примі-

ські зони міст Києва, Харкова, Дніпра, а та-

кож Кримське узбережжя Чорного моря, 

Закарпатська область, заплави річки Сівер-

ський Донець, курорти Бердянськ, Труска-

вець, гирла річок Дніпра, Дунаю, Дністра, 

Південного Бугу; та території із значним 

природоохоронним, рекреаційним, оздоро-

вчим та історико-культурним потенціалом і 

низьким рівнем розвитку соціальної та ін-

женерно-транспортної інфраструктури і 

природно-техногенної небезпеки – Полісся, 

Східні Карпати, узбережжя Азовського 

моря, район Чорноморського біосферного 

заповідника; визначаються як такі, розви-

ток яких потребує державної підтримки. 

З метою формування національної 

екологічної мережі, як складової Всеєвро-

пейської екологічної мережі, та підтри-

мання життя забезпечуючи функцій до-

вкілля, створення необхідних умов для рес-

труктуризації та зниження антропогенного 

впливу на нього до екологічно допустимого 

рівня, має забезпечуватися розширенням 

площі територій національної екологічної 

мережі шляхом:  

а) створення об'єктів природно-запо-

відного фонду на територіях, що відповіда-

ють умовам забезпечення охорони особ-

ливо цінних природних комплексів та об'є-

ктів;  

б) збільшення площі існуючих терито-

рій та об'єктів природно-заповідного фонду;  

в) збереження природних  ландшафтів 

на ділянках, що мають історико-культурну 

цінність;  

г) включення до програм екологічного 

оздоровлення басейнів річок Сіверського Ді-

нця, Південного Бугу, Дністра, Дунаю, Захід-

ного Бугу, заходів щодо створення та упоря-

дження водоохоронних зон і прибережних 

захисних смуг водних об'єктів, запрова-

дження особливого режиму використання зе-

мель на ділянках витоку річок;  

д) формування транскордонних при-

родоохоронних територій міжнародного 

значення;  

е) створення захисних лісових наса-

джень та полезахисних лісових смуг, залу-

ження земель;  

є) консервації деградованих і забруд-

нених земель з наступною їх натураліза-

цією;  

ж) збереження природних ландшафтів 

на землях промисловості, транспорту, зв'я-

зку, оборони;  

і) екологічно доцільне збільшення 

площі лісів.  

Тобто, вже на рівні Генеральної схеми 

закладені основи розвитку нашої держави 

як складної ієрархічно організованої сис-

теми, в якій еколого-ландшафтна складова, 

як складна підсистема, відіграє особливу 

роль на шляху до сталого розвитку. 

На території України сьогодні вже іс-

нує розвинена система об’єктів природно-

заповідного фонду, до якої належать: 

- природні території та об'єкти – при-

родні заповідники, біосферні заповідники, 

національні природні парки, регіональні 

ландшафтні парки, заказники, пам'ятки 

природи, заповідні урочища; 



АРХІТЕКТУРА 

НАУКОВИЙ ВІСНИК БУДІВНИЦТВА, Т. 95, №1, 2019  
 

59 

- штучно створені об'єкти – ботанічні 

сади, дендрологічні парки, зоологічні па-

рки, парки-пам'ятки садово-паркового мис-

тецтва. 

Заказники, пам'ятки природи, ботані-

чні сади, дендрологічні парки, зоологічні 

парки та парки-пам'ятки садово-паркового 

мистецтва залежно від їх екологічної і нау-

кової, історико-культурної цінності можуть 

бути загальнодержавного або місцевого 

значення. 

Загальна площа природно-заповід-

ного фонду становить 2557,8 тис. га, що 

складає 4,2% території держави. 

Серед цих об’єктів існують історичні, 

створені за радянських часів, або сформо-

вані вже в межах незалежної України. Їх кі-

лькість постійно зростає, а облаштування 

вдосконалюється. Так, за період з 1992 року 

площа природно-заповідного фонду зросла 

майже в 2 рази. Цьому сприяє політика дер-

жави, що спирається на нормативно-зако-

нодавчу базу, в тому числі Закон України 

2456-12 «Про природно-заповідний фонд» 

від 16.06.1992 року. 

Природно-заповідні об’єкти загально-

державного значення – це об’єкти «макро» 

рівня, згідно з містобудівною типологією. 

Як правило, вони широко відомі й в Укра-

їні, й за її межами. 

Біосферний заповідник Асканія-Нова, 

Національний дендрологічний парк «Софі-

ївка», Національний природний парк 

«Святи гори» та інші поправу складають 

природну скарбницю нашої держави, що 

постійно поповнюється новими об’єктами.  

Так, Ландшафтний парк в селі Буки 

на Київщині було засновано в 1996 році 

підприємцем Іваном Сусловим, власником 

агропромислової корпорації «Сквира». 

Парк площею 2,7 га розташовано на місці 

колишнього звалища біля ріки Роставиця 

(рис. 1). 

Сьогодні ця територія, на якій міс-

титься і маєток сім’ї підприємця, перетво-

рилась на один з красивіших парків Укра-

їни. 

Парк складається з двох частин – хра-

мового комплексу з фонтаном і самого 

ландшафтного парку. 

Для будівництва храмового компле-

ксу було запрошено архітектора Юрія Ба-

бича, який за свою роботу отримав держа-

вну премію. 

 
Рис. 1. Ландшафтний парк в селі Буки, Київська 

область, Україна 

 

Біля входу в парк гостей зустрічає фо-

нтан, що до 2001 року стояв на Майдані Не-

залежності. Фонтан реконструювали, замі-

нили насосне обладнання, встановили дода-

ткове освітлення, заново відлили декілька 

металевих пелюсток чаші, і він отримав 

нове життя, починаючи з 2011 року. 

На території парку також розміщу-

ється міні-зоопарк, де живуть лев, ведмеді, 

вовчата, страус і інші тварини. 

Парк прикрашено скульптурами, тут є 

башти, мости і, навіть, «Поляна казок» з ціка-

вими фігурками казкових героїв. На горі си-

дять три жаби, що символізують добробут. 

У парку побудована міні-ГЕС, яка за-

безпечує електрикою всю територію. ГЕС 

дуже органічно вписана в ландшафт і є еле-

ментом парку. Планується побудувати кас-

кад таких невеликих ГЕС для забезпечення 

електроенергією всього Сквирського району. 

Особливий інтерес до парку полягає в 

тому, що він являє собою досить вдалий 

приклад сучасної ландшафтної архітек-

тури. 

Експозиція «Земля вовків і медве-

дів» в Черкаському зоопарку – це неймо-

вірне місце в Українській глибинці (рис. 2).  

Нова експозиція включає в себе цілий 

комплекс архітектури, в якій приємно спос-

терігати за вовками, ведмедями і видрами. 

Ведучий архітектор проекту Сергій Руса-

нов, компанія Project 7. 
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У проекті використані принципи за-

нуреної експозиції, що надає можливість ві-

дображення природного стану життя тва-

рин. 

Обмеження простору відбувається з 

боку глядача, розташованого в центрі тери-

торії. Існування видів в природі відтворено 

в експозиційному просторі по зоогеографі-

чним принципам, що дозволяє перебувати 

на одній території вовкам і ведмедям. 

Створено простий і лаконічний прос-

тір, в якому немає відчуття що тварини від-

чувають утиски за залізними гратами. 

Автори проекту досить вдало викори-

стали світовий досвід організації сучасних 

зоопарків, коли створюються комфортні 

умови для проживання тварин з різних ку-

точків світу на одній території, та іміту-

ється їх природне середовище. 

 
Рис. 2. Зоопарк в місті Черкаси. Експозиція 

«Земля вовків та ведмедів» 

 

На «мезо» рівні вдосконалення місь-

кого ландшафту відбувається в рамках роз-

робки нових генеральних планів міст, вне-

сення змін до існуючих, або експеримента-

льного ландшафтного проектування, що ви-

ступає нижчим рівнем ландшафтного пла-

нування. 

Будучи часткою територіального пла-

нування, ландшафтне планування й, відпо-

відно, ландшафтне проектування, відно-

ситься до просторово-часової організації 

життєдіяльності суспільства в конкретних 

ландшафтах, що передбачає максимальну 

адаптацію функціональних зон території до 

її ландшафтної структури, та утворення но-

вих антропогенна-природних і культурних 

ландшафтів. 

Оскільки, функціональне зонування 

може розглядатися як правовий механізм 

фіксації диференціації територій, що скла-

лися за рядом ознак і властивостей у відпо-

відності до передбачуваного використання, 

особливе значення отримує вдосконалення 

міських ландшафтів саме в контексті такої 

містобудівної документації як генеральні 

плани поселень, що, в певній мірі, змісто-

вно співпадають з ландшафтним проекту-

ванням і конструюванням. Розуміння місь-

ких утворень як сталих систем сприяє вияв-

ленню, формуванню і збереженню різних 

типів ландшафтів, що здається досить акту-

альним в умовах сучасного етапу процесу 

урбанізації, який супроводжується поси-

ленням політики «екологізації» навколиш-

нього середовища. 

Формування міського ландшафту як 

екологічно сталої системи може бути розг-

лянуто на прикладі міста Приморськ За-

порізької області, проект внесення змін до 

генерального плану якого було розроблено 

в 2015 році Харківським Державним Прое-

ктним Інститутом «Укрміськбудпроект». 

Місто Приморськ – районний центр 

Приморського району Запорізької області, 

центр місцевої системи розселення з насе-

ленням на 01.01.2016 року, за даними Дер-

жавної служби статистики, 12137 осіб 

(рис. 3).  

Запорізька область, згідно до Закону 

України «Про Генеральну схему плану-

вання території України», разом з Кірово-

градською, входить до складу Дніпропет-

ровської міжобласної системи розселення. 

Приморський район, разом з його адмініст-

ративним центром, знаходиться у південній 

частині Запорізької області на березі Азов-

ського моря.  

Територія міста Приморськ, площею 

2498,55 га, являє собою відкриту плоску рі-

внину, розчленовану заплавою ріки Обіто-

чна і невеликими балками. Береги Азовсь-

кого моря відокремлені від акваторії широ-

ким лиманом, якому притаманні грязе-ліку-

вальні властивості. 

Ландшафтно-природні особливості 

зумовили структуру використання земель 

міста – формування сельбищної, виробни-
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чої та рекреаційної зони. Ріка Обіточна по-

ділила територію міста на два плануваль-

них утворення – північне та південне з жи-

тловою, переважно, індивідуальною садиб-

ною забудовою. В північній зоні розташо-

вано основні адміністративні установи – 

будинок районної та міської адміністрації, 

інші громадські служби; дитячі та учбові 

заклади; установи охорони здоров’я; торгі-

влі та обслуговування. В південній частині 

сконцентровано медичні, дитячі та спорти-

вні заклади. 

Виробничу зону формують, перева-

жно, підприємства, що розташовані в півні-

чній і західній частині міста. До її складу 

сьогодні входять господарче подвір’я ПСП 

«Приморський», виробничо-складські те-

риторії, комунальні підприємства, серед 

яких виділяється запроектована сонячна 

електростанція, та інші. Харчова промисло-

вість представлена підприємствами по ви-

робництву масла, ковбаси, копченої риби. 

Рекреаційна зона включає зелені наса-

дження загального користування, та зону 

відпочинку вздовж акваторії Азовського 

моря в межах міста. 

Перспективи подальшого розвитку 

міста Приморськ розглядаються в контексті 

особливостей структурно-планувального та 

соціально-економічного розвитку Запорізь-

кої обласної системи розселення та зна-

чення Приморського району, як одного із її 

структурних елементів. Оскільки розсе-

лення району, що сформувався вздовж 

Азовського моря, останнім часом все більш 

пов’язується з природними умовами, при-

родна (рекреаційна) складова враховується 

як можливий ресурс подальшого форму-

вання населеного пункту. 

Пропозиції генерального плану мо-

жуть служити підґрунтям для подальшого 

вдосконалення міського ландшафту, у тому 

числі, його природно-рекреаційної складо-

вої. При цьому, генплан накладається на іс-

торичний міський ландшафт, що формува-

вся на протязі десятиліть, корегує його, до-

повнює, і, в кінці кінців, трансформує від-

повідно до своїх рішень. Такий процес має 

поступовий характер, коли реалізація рі-

шень проектної документації чергується з 

їх порушеннями, що виникають в резуль-

таті неврахованих зовнішніх викликів. До 

таких ситуацій можуть бути віднесені: 

- зміни соціально-економічних відно-

син (індустріального суспільства на постін-

дустріальне); 

- зміни способу ведення господарства 

(заміщення планової економіки ринковими 

відносинами); 

- інерційність розвитку містобудівних 

процесів (коли обирається більш дешевий 

варіант, або варіант, що приносить сього-

денний прибуток, а не реалізується перспе-

ктивний план розвитку; наприклад, пода-

льше формування існуючих промислово-

виробничих баз, а не децентралізація всього 

промислово-виробничого потенціалу найз-

начнішого міста), тощо. 

Зовнішні виклики визначають про-

цеси змін міського ландшафту, часто незво-

ротних, що можуть вести до підвищення рі-

вня організації системи (прогресивна ево-

люція), або, навпаки, до зниження цього рі-

вня (регрес). 

Оскільки міський ландшафт – це ур-

банізована штучна система, що потребує 

постійної уваги людини до підтримки її 

життєдіяльності, вона може деградувати 

якщо людська діяльність не відповідає пот-

ребам системи. 

В таких умовах, акцент може роби-

тися на саморегуляцію міського ландша-

фту, як складної відкритої системи, з метою 

створення сталої впорядкованої структури з 

новими якостями. 

При цьому, в структурі системи місь-

кого ландшафта міста Приморська акцент 

робиться на його природно-рекреаційну 

складову (підсистему), що, при її збалансо-

ваних зв’язках з іншими підсистемами, в 

стратегічному майбутні може розглядатися 

як предмет саморегуляции. В даному випа-

дку саморегуляція поєднує причинний за-

сіб, що носить досить стихійний характер, 

коли впорядкована структура виникає спо-

нтанно, як ефект кооперації між внутріш-

німи елементами (природні і територіальні 

ресурси, клімат, унікальне поєднання фі-

зико-географічних, ґрунтових та екологіч-

них факторів, тощо), та цільовий, коли, під 

впливом зовнішніх факторів (основні на-
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прямки розвитку, закладені в «Схемі плану-

вання території Запорізької області»), наро-

джується стала, впорядкована структура. 

Поєднання причинного та цільового 

засобів не тільки сприяє сталості природно-

рекреаційного утворення, але й зумовлює 

розвиток внутрішніх і зовнішніх зв’язків.  

Функціональна цілісність підсистеми 

закріплюється структурно-планувальною 

організацією на рівні генерального плану. 

Визначаються її межі та площа території. 

Встановлюються санітарно-захисні зони та 

водоохоронні смуги в контексті схеми про-

ектних планувальних обмежень. Окреслю-

ється регламент експлуатації курортної 

зони з урахуванням максимальних наванта-

жень на її територію. 

Незмінність структурно-визначаючих 

ознак ландшафтно-рекреаційного утворення 

уточняється матеріалами детального плану 

території, що розроблюється разом із проек-

том генерального плану. Велика увага, при 

цьому, уділяється заходам, спрямованим на 

покращення екологічного стану довкілля, од-

ним з яких є берегоукріплення Азовського 

узбережжя, а також гідротехнічні заходи, що 

включають регулювання русла ріки Обіточна 

та обвалування. Розробляються різноманітні 

програми з розвитку рекреаційної та прибе-

режної зони, що включають берегоукріп-

лення, розчищення та гідротехнічну організа-

цію лиманів. 

 
Рис. 3. Внесення змін до генерального плану мі-

ста Приморськ Запорізької області. Основне 

креслення.  

ДП Інститут «Укрміськбудпроект», творчий 

колектив Архітектурно-планувальної майсте-

рні, 2015 рік 

 

Таким чином, можна говорити, що су-

часний міський ландшафт формується у 

трьох площинках – системній, містобудів-

ній та екологічній. 

Системний зріз дозволяє розглядати 

міський ландшафт як відкриту складну сис-

тему, що в процесі саморегуляції здатна бу-

дувати сталу впорядковану структуру но-

вого розвитку. Стосовно міста Приморська, 

такою структурою виступає цілісне ланд-

шафтно-рекреаційне утворення – курортна 

зона міста. 

В містобудівній площинці система мі-

ського ландшафту отримує свою функціона-

льно-планувальну організацію, в ній виділя-

ються окремі структурні елементи, окреслю-

ються їх межі, встановлюється регламент 

експлуатації та перспективи розвитку. 

Екологічна складова передбачає фор-

мування і підтримування життєдіяльності 

природно-рекреаційного ландшафту як ста-

лої підсистеми міського ландшафту.  

На локальному, «мікро», рівні голо-

вними проблемами в України, що спричи-

няють недоліки у якості архітектурно-ланд-

шафтного благоустрою територій, Т. Ф. 

Панченко і А. А. Голуб вважають: а) низь-

кий рівень ландшафтного благоустрою те-

риторій громадського призначення; б) не-

достатню кількість місць для парковки ав-

томобілів; в) неналежне оформлення інфо-

рмаційних знаків (українською і англійсь-

кою мовами); г) надмірну кількість реклам-

них білбордів (billboard); д) нерозвиненість 

мережі спортивних парків та парків для ді-

тей; е) відсутність велосипедних доріжок, 

тощо.  

Всі ці проблеми витікають з надмірної 

урбанізації міст, втрати уваги до естетич-

них якостей забудови, відсутності зацікав-

леності людей та їх активної участі у фор-

муванні якісного архітектурного середо-

вища. Часто не враховуються історико-ку-

льтурні традиції, природно екологічні 

умови, переважають споживацькі інтереси 

щодо використання територій та цілеспря-

моване підпорядкування архітектури інте-

ресам будівельного комплексу та інвестор-

ському «лоббі». 

В таких умовах на перший план ви-

ступає необхідність відновити (створити) 

єдину систему озеленених територій міста 

загального користування, що складається з 
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парків, садів, скверів та інших зелених 

утворень.  

При цьому, увага має приділятися збі-

льшенню кількості парків в центральних 

районах міст; вдосконаленню інфраструк-

тури для людей з обмеженими можливос-

тями; створенню тематичних скверів і пар-

ків, спеціалізованих спортивних зон; подо-

лання однотипності форм облаштування 

дитячих майданчиків, та низького рівня де-

коративної привабливості й різноманітно-

сті засобів озеленення. 

Заради справедливості треба сказати, 

що ці проблеми в Україні успішно вирішу-

ються, і сьогодні можна навести чимало 

прикладів, які не поступаються найкращим 

європейським зразкам. 

Так, дитячий садок LeapKids (арх. 

Х. Маслова), відкритий 1 вересня 2017 року 

в складі ЖК у Печерському районі міста 

Києва, вважається одним з інженерно-про-

гресивних і екологічних в Україні. Ця інди-

відуальна трьох поверхова будівля спроек-

тована на власній ділянці згідно з діючими 

нормативними матеріалами. Садок розра-

ховано на 192 дитини – 12 груп по 16 осіб 

(рис. 4). 

 
Рис. 4. Дитячий садок LeapKids в Києві  

 

На території дитсадка оборудовано 12 

гральних тематичних майданчиків. Перед-

бачається, що кожна група з постійною пе-

ріодичністю гратиметься на кожній з них, 

вивчаючи її тематику. 

В оздобленні фасаду використано мо-

тиви липових дерев, що підтримуються фо-

рмою вікон. Оскільки весь проект створю-

вався на базі філософської ідеї збереження 

рослин на Землі, вся архітектура і навколи-

шнє середовище виглядають як казкові пей-

зажі. 

Дитячий сад – не тільки освітній, але і 

розважальний заклад, тому в місцевому ве-

стибюлі знайшлося місце і для гральної 

гіркі (розрахована навіть на вагу дорослої 

людини), і для басейну з м'ячиками. Приро-

дне освітлення в вестибюлі забезпечують 

не тільки численні вікна, але і скляна стеля. 

Актовий зал спроектований незвично 

– у ньому немає традиційної сцени. Зорова 

зона відділяється від сценічної тільки пок-

риттям підлоги з ковроліну і ламінату. Таке 

рішення було прийнято в тому числі з мір-

кувань безпеки, щоб у дітей не було можли-

вості впасти з піднесення сцени. 

У будівлі відсутня традиційна повіт-

ряна система кондиціонування. Замість 

цього застосовується система пасивного 

охолодження «холодна стеля». Для обігріву 

приміщень використовується більш поши-

рена система «тепла підлога». Тобто, в 

стелю закладені труби з холодною водою, в 

підлогу – з гарячою.  

Таким чином, тепло піднімається 

вгору і нагріває приміщення, тоді як холо-

дне повітря спускається вниз. Завдяки та-

кому рішенню повітря не пересушується, 

що істотно знижує ризики виникнення і по-

ширення гострих респіраторних захворю-

вань. Завдяки системі «розумний будинок», 

є технічна можливість створювати в кожній 

групі дитсадка окрему кліматичну зону. 

Система вентиляції обладнана реку-

пераційними установками, які очищають 

повітря, автоматично випускають тепле і 

отримують взамін холодне. Таким чином 

відбувається теплообмін між потоками. 

У технічному приміщенні баки об'є-

мом 4 кубометри накопичують воду. Ком-

плексна система очищення питної води до-

зволяє отримати показники, які відповіда-

ють найвищим світовим стандартам якості 

і безпеки. Щомісяця проба води переда-

ється в санепідемстанцію на перевірку. 

Насосне обладнання Grundfos забез-

печує роботу всієї системи водопостачання 

та водовідведення. 

Те, що неможливо помітити з цоколь-

ного приміщення – це 43 спеціальні сверд-

ловини, які отримують геотермальну теп-

лову енергію, яка потім переробляється в 

фізично відчутне тепло, призначене для 

опалення приміщень саду і нагріву води. 
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Система працює замкнуто, в трубах цирку-

лює спеціальний розчин, який фізично не 

контактує з землею. Це дозволяє дитсадку 

бути повністю автономним від енергоме-

реж міста. 

Також за межами технічних примі-

щень, точніше, на даху будівлі, розташо-

вані 12 сонячних колекторів Vaillant, які на-

грівають гарячу воду і зменшують енерго-

споживання. Ці колектори працюють пара-

лельно з чотирма тепловими насосами Nibe. 

Якщо при використанні великих обсягів га-

рячої води сонячні колектори не будуть 

справлятися, до її нагрівання автоматично 

підключяться теплові насоси. 

Серед сельбищних територій комплек-

сним рішенням і архітектурно-ландшафтною 

організацією виділяються житлові компле-

кси «Center» і «City Lake» від Development 

holding «Білий Шоколад» в Києві. 

Компанія «Білий Шоколад» виконує 

функції інвестора, забудовника, проектува-

льника, замовника, генпідрядника в одному 

лиці, тим самим забезпечує постійний кон-

троль і високу якість на всіх етапах роботи. 

Компанія була заснована в 2000 році і 

с тих пір веде активну діяльність в сфері бу-

дівництва індивідуальних житлових 

об’єктів і бізнес-центрів. Сформована за 

цей час команда спеціалістів і накопичений 

опит дозволили реалізувати нові сучасні 

проекти житлових багатофункціональних 

комплексів європейського рівня – ЖК 

«Center» і «City Lake», а також котеджне мі-

стечко «Villaggo». Усі проекти, що реалізо-

вані компанією, володіють індивідуальним 

стилем, що виділяє їх із загальної маси но-

вобудов. 

ЖК «Білий Шоколад. Center» - це 

багатофункціональний комплекс, при ство-

ренні якого компанія як основну мету реа-

лізувала три напрямки в одному проекті – 

«Доступність»; «Комфорт»; «Якість». 

Комплекс знаходиться на південно-

заході Києва, в Києво-Святошинському 

районі, селищі Білогородка. Реалізація про-

екту передбачає дев’ять черг будівництва. 

Висота будинків становить від 3-х до 6-ти 

поверхів (рис. 5). 

Подбав забудовник і про власну ін-

фраструктуру комплексу. У дворі будуть 

свій невеликий торговий центр, спортивний 

клуб, кафе, затишний ресторанчик і сучас-

ний дитячий сад. Обслуговувати комплекс 

буде спеціально створене ЖКП «Білий Шо-

колад». 

 
Рис. 5. ЖК «Білий шоколад» «Center» 

 

Територія житлового комплексу «Бі-

лий Шоколад. Center» огороджена і має су-

часну систему безпеки, таку як фізична охо-

рона і онлайн камери. 

Сучасні технології від провідних ви-

робників дозволили створити концептуа-

льно новий погляд на житло. 

Стильний і вишуканий дизайн будин-

ків з використанням панорамних вікон 

створює неповторний затишок в квартирі, а 

благоустрій при домовій території – всі 

умови для відпочинку. 

ЖК «Білий шоколад. City Lake» ро-

зташовано в 4 км від Києва по Житомирсь-

кій трасі в селищі Шевченкове. Транспор-

тне сполучення регулярне – добратися до 

міста не складає труда. Для власників тран-

спортних засобів передбачена простора ав-

тостоянка 

Забудова – 5-ти поверхові будинки єв-

ропейського зразка, де враховане все до дрі-

бниць. Просторі алеї для прогулянок, зати-

шні альтанки, новаторські дитячи майдан-

чики. Комплекс розташовано в оточенні 

природи, поряд озеро, де можна ловити 

рибу. Для маленьких – дитячий садочок на 

території комплексу. 

Усі будинки роблять з цегли й утеп-

люють пінопластом. Вода і каналізація – 

централізовані системи; опалення – індиві-

дуальне – від газових котлів. Електрика по-

дається в квартири з розрахунку 5 кВт 

(рис. 6). 
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Рис. 6. ЖК «Білий шоколад» City Lake 

 

Стосовно громадських просторів, не-

можливо не згадати перший інноваційний 

парк в Україні – UNIT City, відкриття якого 

відбулося навесні 2017 року на території 

колишнього київського мотоциклетного за-

воду. 

Інвестором парку виступила група 

UFuture Василя Хмельницького. Соінвесто-

ром одного з бізнес-кампусів на його тери-

торії – компанія KAN Development. Добу-

дувати UNIT City планується до 2025 року; 

загальна територія складе 25 га і 500000 м2. 

Це буде «місто в місті», в якому будуть 

створюватися нові проекти і бізнеси, можна 

відпочивати та жити. 

Першим кроком до реалізації стало 

будівництво IT-школи UNIT Factory. Таких 

шкіл всього п’ять у світі. Це самий іннова-

ційний освітній проект, що існує в Україні. 

Тут вже навчається 800 студентів.  

Крім школи, в UNIT City відкрито пе-

рший бізнес-кампус на тридцять п’ять рези-

дентів, кафе, тренажерний зал, стоянку для 

автомобілів, зарядку для електромобілів, а 

також невеликий спортивний майданчик. 

В проекті приймали участь Студія 

ландшафтної архітектури «Kotsiuba»; Бюро 

ініціативної архітектури «GA», архітекту-

рна група «TSEH». 

Метою проекту було створення умов, 

за яких кожна людина буде почуватися ві-

льно, а простір провокуватиме до самороз-

витку і вдосконалення, спілкування з коле-

гами та друзями. На території все облашто-

вано для зручної роботи не лише в офісі, а 

й на свіжому повітрі. Планувальна струк-

тура організована у вигляді текучого гро-

мадського простору, в центрі якого знахо-

диться велика площа (рис. 7). 

 
Рис. 7. Внутрішній простір UNIT City 

 

Оскільки насправді сучасних компле-

ксів в Києві не так вже й багато, парк при-

вертає увагу й тих, хто просто хоче прогу-

лятися по території, де гарно, акуратно і 

благоустроєно.   

В червні 2018 року в UNIT City було ві-

дкрито новий бізнес-кампус з коворкінгом 

Chasopys. Новий корпус, на відміну від інших 

будівель в UNIT City, які були або реставро-

вані зі старих заводських будівель, або зіб-

рані з контейнерів, побудований з нуля. Це 

чотириповерховий будинок із загальною 

площею 5000 м2. Загальна площа парку на 

сьогодні становить майже 14 000 м2. 

Об'єкт являє собою нестандартне ар-

хітектурне рішення, яке разом з тим органі-

чно вписується в загальний стиль іннова-

ційного парку. Геометрія його структур-

ного матричного образу, що вийшла за ра-

мки стандартних алгоритмів, готова до но-

вих еволюційних змін, як і вся сфера ІТ-те-

хнологій. Цей проект є авторською робо-

тою одеської студії Haliulin architects. 

Кампус екологічний і побудований за 

стандартом «зеленого будівництва» амери-

канської системи LEED (Leadership in 

Energy and Environmental Design). Вся вну-

трішня інфраструктура спрямована на збе-

реження енергії, водних ресурсів, змен-

шення викидів CO2, поліпшення якості вну-

трішнього повітря. Також в UNIT City сор-

тують сміття – його збір здійснює сміттєпе-

реробний завод, який знаходиться тут же на 

території. 
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Висновки.  

1 Таким чином, із впевненістю можна 

сказати, що ландшафтна архітектура в Ук-

раїні, в умовах сучасного етапу процесу ур-

банізації, розвивається в руслі глобальних 

та європейських трендів з урахуванням на-

ціональних традицій та особливостей, чому 

сприяє українська нормативна-законодавча 

база, що постійно вдосконалюється і охоп-

лює всі ієрархічні рівні містобудівних сис-

тем. 

2 На найвищому «макро» рівні особа 

увага приділяється збереженню об’єктів 

ландшафтної архітектури, що становлять 

національне багатство, їх розвитку та фор-

муванню нових, що стимулює привабли-

вість рекреаційної та туристичної галузей 

господарчого комплексу держави. 

3 На «мезо» рівні – рівні міста, на пе-

рший план виходить розвиток уявлень про 

поселення як складну ієрархічно організо-

вану відкриту систему, в якій рекреаційна 

складова починає відігравати важливу сис-

тема утворюючу роль.  

4 В таких умовах формування (вдос-

коналення) системи озеленення міста та її 

окремих елементів – садів, парків, благоус-

трою територій житлових та громадських 

будівель, стає першочерговою задачею. Ак-

цент робиться на індивідуальне, неповто-

рне рішення об’єктів ландшафтної архітек-

тури, що все частіше використовуються для 

відновлення занедбаних територій та ство-

рення нового міського середовища.  
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ЗБЕРЕЖЕННЯ, ВІДТВОРЕННЯ, ФОРМУВАННЯ ТРАДИЦІЙНОГО ХАРАКТЕРУ  

ІСТОРИЧНОГО СЕРЕДОВИЩА З ВІДТВОРЕННЯМ ЦІННИХ ВТРАЧЕНИХ  

ОБ'ЄКТІВ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ В ОДЕСІ, УКРАЇНА 
 

У статті запропоновані три принципи, на яких ґрунтується ставлення до традиційного характеру сере-

довища в історичних містах зі сталим розвитком: збереження, відтворення, формування. На прикладі 

міста Одеси наведені можливі варіанти заходів зі збереження історичної забудови в цілому та окремих 

об'єктів культурної спадщини: розробка та затвердження відповідної науково-проектної документації 

щодо зонування історичного міста; надання певним територіям статусу пам'яток містобудування; роз-

робка охоронних зон збережених об'єктів культурної спадщини, відтворення цінних втрачених об'єктів 

культурної спадщини. 

Ключові слова: історичні міста, збереження, відтворення, формування традиційного характеру істо-

ричного середовища, відтворення втрачених об'єктів культурної спадщини. 

 

Постановка проблеми. Збереження, 

відтворення, формування традиційного ха-

рактеру історичного середовища з відтво-

ренням видатних втрачених пам'яток в істо-

ричних містах є однією з актуальних задач 

пам'яткоохоронної галузі. Темі охорони 

об'єктів культурної спадщини, збереження 

історичного середовища і відтворення втра-

чених пам'яток присвячені міжнародні хар-

тії [1-4], конвенції [5], рекомендації [6], за-

ходи Європейської комісії [7, 8], наукові 

праці В.В. Вечерського [9], Ю.Г. Лосиць-

кого [10], В.М. Мещерякова [11, 12], 

М.І. Орленка [13], В.М. Петрика [14], 

Т.Р. Сафонової [15], О.В. Шарлай [16], 

З.В. Лукомської [17] та інших. Дискусій-

ною залишається тема і зміст відтворення 

цінних втрачених об'єктів культурної спад-

щини, ставлення до відтворених об'єктів. 
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